

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 51 (3949)
Год издания XXXV

ЧЕТВЕРГ, 27 АПРЕЛЯ 1972 года

Цена 2 коп.

ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

ГОТОВЯТ ПОЧВУ

В понедельник председатель колхоза имени Ленина Василий Кузьмич Глухов сообщил нам о первом выезде в поле.

Перекрестить двенадцатикилометровый путь на автомашине «ГАЗ-69» не долго. Прошло всего двадцать минут и мы в Больших Селках.

Тракторы были видны издали. Полевые работы механизаторы колхоза имени Ленина начали на самом высоком поле. Оно находится сразу за деревней, 35 гектаров почвы нужно подготовить на этом поле. Хотя поле и небольшое, но капризное. Оно изрезано холмами. Приходится трактористам маневрировать скоростями.

Егор Иванович Маштаков не впервые начинает полевые работы в колхозе. Он и Николай Павлович Мальцев на тракторах «ДТ-75» закрывают влагу сцепками борон «зиг-заг». Эта операция очень важна на сельковских полях. Даже сейчас за агрегатом поднимается пыль.

Колхоз имени Ленина заказывал катки, которые необходимы в хозяйстве, но даже заплатив деньги,

так и не получил их. Они отправлены были не по назначению.

Время близится к трем часам. На поле появляется еще один трактор «ДТ-75» с лушильником. Этим агрегатом управляет Павел Федорович Бурков. Он ведет работы на поле после боронования.

35 гектаров ячменя будет посеяно на этом поле, после того, как механизаторы подготовят почву. В колхозе решено ни одного гектара не сеять без удобрений.

Судя по первому дню, чувствуется, что люди взяли за дело с большим чувством ответственности. Уже в первый день

все механизаторы выполнили дневные нормы.

На 26 апреля в колхозе имени Ленина было забороновано 30 гектаров и 10 излучено.

А. ПЕРМИНОВ.



Н. П. Мальцев.



Подготовка почвы.

Фото А. Нечаева.

ЗАКРЫВАЮТ ВЛАГУ

К закрытию влаги приступили в колхозе имени Кирова.

Культивацией в Куженере занимается Павел Кузьмич Филиппов, а в Ошарах Дмитрий Александрович Солоницын производит дискование почвы.

П. ГЕРАСИМОВ.

УДОБРЕНИЯ — КАЖДОМУ ГЕКТАРУ

В колхозе «Колос» продолжают закупать минеральные удобрения. В пятую и шестую бригады завезли 25 тонн мочевины.

Труженики сельского хозяйства используют каждый благоприятный день для подкормки озимых культур. Так, например, за два дня прошедшей недели колхозники подкормили 133 гектара зерновых под урожай второго года девятой пятилетки.

Н. КОКОУЛИН.

ПРИСТУПИЛИ К СЕВУ

С каждым днем полевые работы в коопхозе «Одошурский» набирают темпы. Механизаторы Петр Григорьевич Кукушкин, Виктор Фролович Лебедев и Иван Андреевич Кудрявцев заняты подготовкой почвы к севу. В хозяйстве вспахано 37 гектаров, проведена культивация на площади 17 гектаров и лушение на 21.

ПЕРВЫЕ ДЕСЯТКИ

С 24 апреля начали полевые работы в Крутогорской бригаде совхоза «Пижемский».

Хорошо трудятся на весновспашке комсомольско-молодежное звено А. В. Клешнина и В. К. Поплаухина и агрегат А. Л. Залешина и его помощника комсомольца Геннадия Кожиинова. Они

А около деревни Большой Буреполом тракторист Кузьма Григорьевич Корякин посеял первые 7 гектаров зерновых.

26 апреля большинство механизаторов занимались вывозкой органических удобрений под картофель.

Н. ЛЕБЕДЕВ,
директор коопхоза.

работают в две смены и уже вспахали около 50 гектаров.

Мы очень рады помощи со стороны Альцевского строительного участка. Они уже направили к нам два трактора, которые приступили к работе.

В. ПОПЛАУХИН,
директор совхоза.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся и райком профсоюза государственных работников рассмотрели итоги социалистического соревнования сельских и поселковых Советов за март 1972 года по закупкам молока от индивидуальных хозяйств.

Победителем в социалистическом соревновании признан Ошминский сельский Совет (председатель А. Г. Втюрин), закупивший в марте 15,5 тонн молока, что составляет 43 килограмма от одной коровы. Второе место занял

Шайгинский поселковый Совет (председатель И. Ф. Кудряшов), закупивший в отчетном месяце 7,1 тонны молока, что составляет 23 килограмма в расчете на одну корову.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании по закупкам излишков молока у населения премированы денежной премией председатели Ошминского и Шайгинского Советов А. Г. Втюрин и И. Ф. Кудряшов, молокоборщники А. П. Сысуева и И. П. Лопатин.

ДОВЕРИЕ ОПРАВДАЕМ

22 апреля в Шайгинском Доме культуры состоялось совещание работников Шайгинского деревообрабатывающего завода. В работе совещания принял участие второй секретарь райкома партии В. А. Костров. За успехи в социалистическом соревновании по итогам работы в первом квартале Валерий Александрович вручил коллективу завода переходящее Красное знамя РК КПСС и исполкома райсовета.

Директор завода А. Ф. Полудняков рассказал о выполнении планового задания первого квартала и остановился на задачах, предстоящих на второй

квартал. На совещании также выступили механик автогаража И. Я. Надежкин, старший мастер швейного цеха Н. И. Вахонина, шофер С. А. Рябинин, лесоруб А. П. Кочнев, мастер ОТК Д. Н. Втюрин, секретарь партийной организации Н. О. Кобыльников. Все выступающие заверили, что постараются приложить все усилия, чтобы намеченные на второй квартал планы были успешно выполнены.

По итогам работы за первый квартал 25 лучших работников были отмечены премиями.

П. СНОП.

СЕМИНАР КАРТОФЕЛЕВОДОВ

20 и 21 апреля в селе Тоншаево проходил семинар звеньевых по комплексному механизированному выращиванию картофеля. В первый день семинара трактористы механизированных звеньев и агрономы внимательно ознакомились с выступлением главного агронома районного управления сельского хозяйства В. Н. Мараева о современных методах агротехники выращивания высокоурожайных сортов картофеля.

Агроном-семеновод В. Ф. Свиридова ознакомила присутствующих с передовыми приемами семеноводства картофеля, а главный агроном по защите растений М. И. Огнев подробно рассказал о приемах защиты картофеля от сорняков, вредителей и болезней.

21 апреля главный инженер управления сельского хозяйства А. В. Пакин выступил и рассказал о передовых приемах комплексной механизации возделывания картофеля в условиях Тоншаевского района. Механик колхоза «Путь Ленина» товарищ Опарин поделился своими впечатлениями о поездке

в хозяйства Московской области, где познакомился с передовыми приемами выращивания высоких урожаев картофеля. В этой поездке был и агроном колхоза имени Кирова П. И. Герасимов, он рассказал о том, как хранят семенной и фуражный картофель московские колхозники. Старший экономист управления сельского хозяйства А. П. Макаев познакомил участников семинара с прогрессивной и безаккордной оплатой труда картофелеводов.

В заключение перед участниками семинара выступили начальник районного управления сельского хозяйства В. И. Зубов и первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев, они указали на ошибки в выращивании картофеля в наших колхозах и совхозах и выразили уверенность в том, что в 1972 году картофелеводческие звенья получат хороший урожай.

Участники выразили свою признательность работникам управления сельского хозяйства за хорошую организацию семинара.

В. НИКОЛАЕВ.

АКТИВНОСТЬ КОЛЛЕКТИВА

На днях в Пижемском леспрохозе состоялось партийное собрание. На повестку дня был вынесен вопрос «О задачах партийной организации по повышению производственной и общественно-политической активности коллектива». Доклад сделал секретарь парткома И. Н. Смирнов.

На первичных партийных организациях, сказал он, лежит обязанность создавать и поддерживать в своих коллективах такую морально-политическую атмосферу, которая позволяла бы людям работать с полной отдачей сил, способствовала бы утверждению творческой обстановки, организованности, высокой требовательности каждого работающего к себе и другим.

Коллектив леспрохоза успешно справился с обязательствами первого квартала текущего года. В этом немалую роль сыграли первичные цеховые и вся партийная организация предприятия.

По инициативе коммунистов проделана значительная работа по совершенствованию технологии и повышению эффективности производства. Проведена реконструкция лесопильного цеха № 1, здесь почти полностью решен вопрос с использованием отходов. Большая заслуга в этом партийной организации цеха (секретарь И. Ф. Кислицын), коммунистов В. И. Разумова, П. Г. Плотникова, А. В. Зыкова, М. Е. Бурмистрова, В. И. Бакшаева и других.

Активное участие во внедрении новой техники принимают коммунисты нижнего склада, Пижемского и Арбинского лесопунктов, мебельного цеха. Члены КПСС здесь показывают хорошие примеры и в производственной деятельности.

Докладчик остановился на некоторых недостатках во внедрении новой техники и распространении передового опыта, на работе первичных организаций научно-технического

общества и общества рационализаторов и изобретателей.

Каждый коммунист, продолжил И. Н. Смирнов, должен быть воспитателем масс. Но чтобы быть таковым, он должен служить примером не только в труде, но и в быту, во всей повседневной жизни. Он должен постоянно повышать свой идейно-теоретический уровень.

Для этого в парторганизации леспрохоза организовано девять школ основ марксизма-ленинизма. Занятия в них ведут опытные пропагандисты М. А. Сенилов, В. А. Скороходов, В. Н. Ходин, А. Н. Троегубов, М. П. Куклина и другие. Большинство коммунистов регулярно посещают занятия.

В организации партийной учебы есть недостатки. Пропускаются кое-где занятия. Не все слушатели имеют учебники, некоторые не готовятся к занятиям, не пишут конспекты и не активны в обсуждении изучаемого материала.

Особое значение в настоящее время приобретает экономическое обучение всех категорий работающих. На предприятии создано 19 школ коммунистического труда, в которых занимается 450 рабочих. Лекторы из состава инженерно-технических работников читают лекции по утвержденной программе два раза в месяц.

В работе школ есть недочеты. Например, в Пижемском лесопункте занятия проводились только в начале учебного года, на нижнем складе нет учета занятий и их посещаемости.

Рабочие леспрохоза учатся в вузах, техникумах, школах и на различных курсах: девять человек стипендиатов предприятия, двадцать два учатся заочно, восемнадцать человек получают знания в школе рабочей молодежи. На курсах в прошлом году подготовлено 52 человека, нынче на них будет подготовлено 53 человека.

Воспитывает трудящихся и социалистическое соревнование. Ему в леспрохозе стали уделять большое внимание. Во всех цехах, сменах, бригадах приняты социалистические обязательства. Итоги соревнования подводятся раз в месяц, а у лесозаготовителей — раз в неделю.

В движении за коммунистическое отношение к труду участвуют 467 человек, 26 бригад, 497 человекам присвоено звание ударников коммунистического труда.

Партийная организация использует и такие формы воспитания трудящихся, как лекции, доклады, политинформации, кино, художественная самодеятельность, поощрение передовиков производства, чествование ветеранов труда, торжественные проводы на службу в Советскую Армию.

Воспитующую роль играют собрания рабочих в цехах, сменах, бригадах и партийные собрания.

В конце этого года, сказал в заключение докладчик, наш народ будет отмечать 50-летие образования СССР. В честь этого праздника коллектив леспрохоза включился в социалистическое соревнование за успешное выполнение плана 1972 года.

Решение задач, поставленных перед коллективом, будет зависеть от нас коммунистов, от того, как мы будем вести организаторскую и массово-политическую работу с трудящимися. Чтобы обеспечить партийное влияние на всех участках производства, каждый коммунист обязан быть в авангарде, работать с большой отдачей сил, соблюдать четкий производственный ритм.

Одна из основных целей партийной организации состоит в том, чтобы постоянно повышать производственную и общественно-политическую активность всего трудового

коллектива, каждого его члена.

После доклада начались прения. Председатель рабочего комитета Ю. М. Морозов говорил о работе по организации социалистического соревнования в первом квартале 1972 года и о подведении его итогов. Мастер нижнего склада, секретарь первичной партийной организации Н. М. Брагин рассказал о работе своей партийной организации, где хорошо решаются многие вопросы.

О работе школы основ марксизма-ленинизма на Унженском мехлесопункте говорил главный механик М. А. Сенилов. Он также коснулся некоторых вопросов внутрипартийной дисциплины. Главный инженер леспрохоза П. А. Никишов остановился на вопросах работы школ коммунистического труда и рационализаторов предприятия.

Неплохо в первом квартале поработал Пижемский лесопункт, в том несомненно большая заслуга 22 здешних коммунистов. Они направляют коллектив на решение производственных задач. Об этом рассказал на собрании секретарь первичной партийной организации лесопункта С. Н. Шишкин. На собрании выступили также начальник Арбинского лесопункта Г. М. Рогатнев и секретарь комитета ВЛКСМ С. А. Кулакова.

Собрание приняло разрешенное постановление, направленное на выполнение годовых планов и повышение производственной и общественно-политической активности коллектива.

По второму вопросу повестки дня «О ходе выполнения решений, принятых на предыдущих партийных собраниях» с информацией выступил член парткома леспрохоза Ю. М. Морозов. Было принято соответствующее постановление.

Ю. ШИШМАКОВ.



Восемнадцать лет трудится на Тоншаевском льнозаводе Ольга Александровна Суманеева. За долгие годы работы ее можно было видеть на различных участках производства. А вот последние шесть лет она является сменным мастером. За добросовестное отношение к своим обязанностям портрет Ольги Александровны занесен на галерею Трудовой славы.

Мастерицы

После окончания Костромского техникума текстильной промышленности приехали работать на Тоншаевский льнозавод две подруги — Ирина Слышенкова и Людмила Смирнова. Обе они были поставлены сменными мастерами. Четыре года учебы дали девушкам немало знаний и умения. Но когда пришло время применять свои знания на практике, девушки сначала оробели: а вдруг что-либо не получится. Но радость и сомнения прошли после первой же отработанной смены.

Минуло каких-нибудь полгода с тех пор, как Ирина и Людмила приехали на завод и начали самостоятельно работать. За это время уже не один раз обгоняли они друг друга в соревновании, развернувшимся на заводе в честь 50-летия образования СССР. Так, в январе этого года впереди по выработке льноволокна шла смена номер 2, которую возглавляет Ирина Владимировна Слышенкова. А в феврале и марте первое место завоевала первая смена, где мастером Людмила Борисовна Смирнова. В первом квартале смена номер 1 выпустила больше, чем вторая смена на 912 килограммов длинного льноволокна и на 1209 кг короткого. И на 1914 килограммов длинного, 4089 кг короткого больше, чем третья смена.

По итогам соцсоревнования за I квартал смене Л. Б. Смирновой вручен переходящий вымпел завода.

Ирина и Людмила — настоящие мастера своего дела.

И. СМОРНОВ,
кочегар льнозавода.

НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

РОСТ ЭФФЕКТИВНОСТИ — ОСНОВА УСПЕХА

На днях в клубе Пижемского леспрохоза состоялась районная экономическая конференция. С докладом «О мерах по повышению эффективности общественного производства в предприятиях промышленности, строительства и транспорта» выступил второй секретарь РК КПСС В. А. Костров. В обсуждении доклада приняли участие секретарь парткома Пижемского леспрохоза И. Н. Смирнов, директор Алчевского торфопредприятия Г. Н. Скрипкин, инженер Тоншаевского РСУ Б. Н. Смирнов, начальник планового отдела Пижемского леспрохоза В. А. Скороходов, бухгалтер льнозавода Е. Л. Дербенева, директор лесхоза Р. А. Шенков.

Докладчик и выступающие отметили, что рост эффективности общественного производства является важнейшей задачей партии и всего советского народа. Промышленные предприятия и строительные организации, работая в условиях экономической реформы, постоянно повышают производительность труда, улучшают технико-экономические показатели. За последние годы возрос объем выпускаемой продукции промышленными предприятиями. Успешно выполнен план первого квартала текущего года. Строителями сданы в эксплуатацию некоторые производственные и культурно-бытовые объекты.

Непрерывным условием дальнейшего развития является выполнение планов капитального строительства. Коренного улучшения в капи-

тальном строительстве район пока не имеет. Плановые сроки строительства не соблюдаются и некоторые объекты строятся медленно. Неудовлетворительно ведется строительство жилых домов, школ, больниц, детских учреждений. На текущее пятилетие планируется вложить в строительство около 20 млн. рублей. За 1971 год освоено всего 3 млн. рублей. Причиной медленных темпов строительства является низкая производительность труда. Все еще велики потери рабочего времени и низка механизация труда.

В условиях научно-технического прогресса социалистическое соревнование имеет большое значение в развитии производства и воспитании трудящихся. Основное его направление состоит в том, чтобы повышать производительность труда, эффективность общественного производства. Партийная, профсоюзная организации и дирекция Пижемского леспрохоза постоянно совершенствуют организацию соревнования, направляют усилия рабочих на повышение эффективности производства, улучшение качества продукции, укрепление трудовой и производственной дисциплины. Коллективы цехов, смен, бригад приняли социалистические обязательства. Ход соревнования широко освещается в наглядной агитации. Итоги соревнования подводятся ежемесячно. Передовые коллективы цехов, смен и бригад поощряются материально и морально. За успехи, достигнутые в 1971 году и пер-

вом квартале текущего года, получили денежные премии комбината «Горьклес» и обкома профсоюза Арбинский лесопункт и мастерский участок, Унженский мастерский участок, малые комплексные бригады Л. С. Соплина, Н. П. Русакова, Н. Т. Махнева и другие.

Формы соревнования постоянно совершенствуются. Организовано соревнование рабочих по профессиям. Подведение итогов соревнования и широкая гласность вызвали у людей творческое отношение к труду. За первый квартал 1972 года заготовлено и вывезено леса на 12 тысяч кубометров больше, чем за это же время в прошлом году. Рост производительности труда на лесозаготовках составил 6,6 процента. Все цеха, лесозаготовки, смены и бригады выполнили квартальные обязательства. В этом большая роль принадлежит социалистическому соревнованию. На рабочих собраниях присваивается звание ударника коммунистического труда.

В росте эффективности производства большое значение имеет экономический анализ. Работа по выявлению резервов производства и роста производительности труда, сокращению материальных и трудовых затрат, лучшему использованию основных средств, повышению качества и снижению себестоимости проводится в Пижемском леспрохозе через группы экономического анализа. Такие группы работают в каждом цехе и лесопункте. Группы экономического

анализа изучают и рассматривают вопросы, которые способствуют повышению эффективности производства.

Районная экономическая конференция рекомендовала руководителям промышленных предприятий, строительных организаций разработать и осуществить мероприятия по повышению эффективности общественного производства. Сосредоточить внимание на наиболее рациональном и эффективном использовании материальных, трудовых и финансовых ресурсов.

Пижемскому леспрохозу, Шайгинскому ДОЗу, Пижемскому и межколхозному лесхозам нужно стремиться к тому, чтобы увеличить объем выпускаемой продукции. Выпуск мебели довести к концу пятилетия в Пижемском леспрохозе до 1 млн. рублей, в Шайгинском деревообрабатывающем заводе — до 300 тыс. рублей.

На основе дальнейшей механизации производства, более полного использования техники добиваться наивысшей производительности труда. Строительным организациям сосредоточить внимание на расширении производственных мощностей и объема строительных работ. Более высокими темпами вести строительство клубов, больниц и жилья. Постоянно совершенствовать работу экономической службы предприятий, строений и транспорта. Оказывать содействие развитию социалистического соревнования и движение за коммунистическое отношение к труду.

ЛУЧШЕМУ НАГРАДА

МАТЕРИАЛЬНАЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТЬ НА ВЕСЕННЕМ СЕВЕ

Готовясь к весенне-летним работам, партийная организация, специалисты и правление нашего колхоза разработали условия социалистического соревнования механизаторов на 1972 год.

Трактористам, ежедневно выполняющим сменные нормы выработки при хорошем качестве работ, по итогам каждой пятиневки будут вручаться красные вымпелы и денежные премии. За первое место премии в сумме 20 рублей, за второе — 15, за III — 10 и за четвертое место — 7 рублей.

Денежные премии получают механизаторы, постоянно работающие и качественно ведущие сев зерновых, льна и посадку картофеля.

Во время уборочной кампании за ежедневное выполнение нормы выработки, за наибольший намолот зерна при хорошем качестве работ комбайнеру, занявшему первое место, мы будем вручать красный вымпел «Лучшему комбайнеру» и денежную премию в сумме 10 рублей. Кроме того, по итогам каждого рабочего дня на уборке у нас учрежден переходящий флажок.

Большое внимание в этом году мы обращаем на выращивание силос-

ных культур. Будут отмечены и передовые механизаторы, занятые на этой работе, а также на уборке льна и картофеля.

Шоферам, занятым на перевозке грузов, сделавшим 10 тысяч километров пробега, в том числе 6 тысяч тонно-километров с грузом и сданным не менее 27 путевок в месяц, по итогам квартала установлена премия в сумме 50 рублей. А шоферам, сделавшим 8 тысяч километров пробега, в том числе 5 тысяч с грузом и ежемесячно сданным 25 путевок, вручаются ежеквартальные премии в сумме 35 рублей.

Условия социалистического соревнования разработаны и для работников животноводства.

По итогам каждого месяца доярка, получившая наивысший надой на одну фуражную корову, награждается красным вымпелом «Лучшей доярке», за вторые и третьи места установлены премии в сумме 7 и 5 рублей.

Телятнице, получившей наивысший привес, но не ниже планового, свиноводкам маточного поголовья за выполнение плана получения поросят от каждой свиноматки за год, свиноводкам на откормочной группе при вы-

полнении плана средне-суточного привеса будем выдавать денежные премии в сумме 10, 15 и 30 рублей.

Кроме материальных поощрений у нас предусмотрены и моральные стимулы. Лучшие работники получают Почетные грамоты, бесплатные путевки в дома отдыха, а также их имена будут заноситься на колхозную Доску почета.

Н. ЦЕЛИЩЕВА,
секретарь парторганизации колхоза «Путь Ленина».

НЕ ПОВТОРЯТЬ ОШИБОК

В прошлом году колхоз «Малокаменский» допустил снижение надоев молока на фуражную корову 122 килограмма, на блюдалось снижение надоев и в этом году.

Почему так происходит? В летнее время животноводству уделяется гораздо меньше внимания, чем зимой. В нашем колхозе ни в одной бригаде нет водоемов для водопоя скота. Пастбища из года в год не чистятся. Зеленая подкормка была организована плохо.

Учеба с животноводами не ведется, даже в зимнее время. Вопросами племенного дела специалисты

занимаются плохо. Все это влияет на надой.

В прошлом году заготовка кормов в колхозе проводилась неорганизованно. Некачественно был сметан клевер, в результате скирды пробежали. Так же металась и солома. А зимой подвозили к фермам корма низкого качества. Даже скот их плохо поедал. Хотелось, чтобы эти ошибки не были допущены в колхозе «Малокаменский» в 1972 году.

Н. МЕДВЕДЕВ,
председатель группы народного контроля при Прудовском сельском Совете.

Рассказы о людях

ВETERАН ТРУДА

В стороне от деревни Большой Лом разместилось приземистое здание колхозной конюшни.

Здесь конюх Александр Петрович Зубов одного за другим выводит коней к колодцу. Напившись, лошадь спокойно возвращается в свою стойку. Одновременно Александр Петрович разносит в кормушки сено.

Более тридцати лет он работает в колхозе «Коммунар», около двадцати из них ухаживает за лошадьми в Ломовской бригаде.

Та чистота в помещении конного двора, кото-

рую мы увидели здесь, говорит о том, что конюх с любовью относится к своему делу. Он регулярно проводит чистку лошадей, строго соблюдает распорядок кормления животных.

Александр Петровичу сейчас за шестьдесят. Почти два года, как он на пенсии, но не расстаётся со своим любимым делом.

В свободное от работы время А. П. Зубов занимается мелким ремонтом конной упряжи.

За любовь к труду, за добросовестное отношение к своим обязанно-

стям конюх пользуется заслуженным уважением среди колхозников.

Н. МИХАЛИЦЫН.



На снимке: А. П. Зубов.

Фото А. Нечаева.

КОРНЕВАЯ ПОДКОРМКА ОЗИМОЙ ПШЕНИЦЫ

ЗЕМЛЕДЕЛИЮ — ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ

ВЕСЕННЯЯ вегетация озимой пшеницы начинается рано, когда температура почвы еще низка и микробиологические процессы, способствующие накоплению азота, очень слабы.

На бедных дерново-подзолистых почвах (да и на черноземах) у озими, посеянной по непаровым предшественникам и не получившей с осени удобрений, весной из-за азотного голодания происходит значительное отмирание дополнительных побегов, образовавшихся осенью. Это приводит к тому, что каждое растение (куст) дает только один колос, реже два, посев получается изреженным, а урожай низким.

Научно-исследовательские учреждения разработали приемы весенней подкормки озимых. Азотные удобрения, внесенные по тало-мерзлой почве, устраняют такое голодание и не только предупреждают отмирание побегов, но и усиливают кущение, ускоряют рост наземной массы и корней. По средним данным, подкормка озимой пшеницы (20—30 килограммов азота на гектар) дает прибавку урожая зерна на дерново-подзолистых и серых лесных почвах три—пять центнеров (иногда пять—семь), а на черноземах — 1,9—6,2 центнера на гектаре. Повышают урожай также фосфорно-калийные удобрения, внесенные вместе с азотными.

При обычной подкормке, ко-

торая проводится с помощью самолетов или тукоразбрасывающих сеялок, удобрения ложатся на поверхность почвы и не всегда в полной мере используются растениями. При отсутствии осадков они с трудом проникают в почву, а при обилии их, особенно на склонах, в значительной степени вымываются. Чтобы повысить эффективность удобрений, их необходимо заделывать в почву. На посевах озимых это можно сделать с помощью зерновых дисковых сеялок.

В 1969 году двадцать четыре гектара слабой озимой пшеницы сорта «мироновская-808» в колхозе имени Жданова подкормили сеялкой СУК-24. В зерновой ящик загружали гранулированную аммиачную селитру, а в туюковый — гранулированный суперфосфат. Норма — по одному центнеру каждого компонента на гектар. Удобрения заделывали в почву на глубину три—пять сантиметров, в агрегате с сеялкой шли средние бороны. Результаты оказались хорошими — урожай зерна составил 41 центнер с гектара, а на контрольном участке, где удобрения вносились поверхностно, — 37,5 центнера.

В 1970 году дисковой сеялкой в колхозе было подкормлено 180 гектаров озимой пшеницы. Растения быстро пошли в рост и дали сильное кущение. На площади, которую даже опытные специалисты

предлагали пересеять, было собрано по 35,6 центнера зерна — на четыре центнера больше, чем при наземной подкормке, и на 10 центнеров больше, чем на контрольном участке без весенней подкормки.

В прошлом году уже все озимые посева колхоза были подкормлены корневым способом. Средний урожай зерна составил 41,1 центнера с гектара. Лучшие результаты получены на площади, где, кроме подкормки, вносился противопологающий препарат ТУР (по шесть килограммов на гектар). Здесь собрали по 46 центнеров зерна.

Нынешняя весна в наших условиях выдалась особенной. Поля оголились от снега в конце февраля. В середине марта прекратились сильные морозы, а в конце второй декады начались полевые работы. Отсутствие осадков привело к вымораживанию почвы. Поверхностный ее слой оказался сухим. На посевах озимых появились большие трещины. Чтобы предупредить дальнейшее иссушение почвы, пришлось бороновать посева задолго до возобновления весенней вегетации. Одновременно дали корневую подкормку, которую нынче также провели раньше обычного.

На отдельных площадях, где растения сильно ослабли, что-

бы их не присыпать, пришлось подкормку вести сеялками без борон. Здесь боронование будет проведено позже, после того, как растения укрепятся. На части посевов, где растения оказались слабее обычного, будет проведена еще одна корневая подкормка перед выходом растений в трубку.

В Мироновском научно-исследовательском институте селекции и семеноводства пшеницы в прошлом году проводилась корневая подкормка хорошо раскустившихся посевов озимой пшеницы на высоком агрофоне. Эти посева предназначались для уборки на зеленый корм. В период колосения вес зеленой массы с одного квадратного метра составлял 3,530 граммов, тогда как на контрольных, подкормленных наземным способом, — 2860 граммов.

Накопленный опыт убеждает, что корневую подкормку лучше проводить поперек посева озимых. Удобрения следует заделывать на глубину три—шесть сантиметров, чтобы обеспечить хороший контакт их с увлажненным слоем почвы.

Корневую подкормку лучше

проводить в ранние сроки, чтобы вовремя дать растениям элементы питания. Но можно ее проводить и позже, вплоть до начала выхода в трубку. Однако в любом случае нужно следить за качеством работ и как можно меньше повреждать растений.

Представляет интерес и экономическая сторона дела. Сам факт получения дополнительного урожая зерна пшеницы (3,5—4 центнера с гектара) только благодаря изменению способа внесения удобрений уже оправдывает описываемый нами прием. Но при этом имеется в виду и экономическая целесообразность. Стоимость подкормки с самолета для посева двух центнеров удобрений на один гектар (без учета внутренних расходов хозяйства) составляет 1,6 рубля, а на площади в 1000 гектаров (столько в колхозе имени Жданова озимых) — 1600 рублей. Стоимость же корневой подкормки составляет 1,05 рубля на гектар. По всей площади это дает экономию в 550 рублей.

А. БУЗНИЦКИЙ, председатель колхоза имени Жданова, Герой Социалистического Труда.

Киевская область, («Сельская жизнь» за 9 апреля 1972 г.).

Перепечатывая эту статью, редакция преследует цель, что описанный агротехнический прием корневой подкормки озимых культур, найдет широкое применение и на полях нашего района. Почти во всех хозяйствах имеются сеялки СУК-24, которые до сего времени использовались не по назначению, только как зерновые. А на складах Шаунской «Сельхозтехники» есть гранулированная мочевины.

СМОТР ТАЛАНТОВ

23 апреля в Тоншаевском Доме культуры проходил районный школьный смотр художественной самодеятельности, посвященный 50-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. В нем приняли участие коллективы учащихся Буреполомской, Ошминской, Тоншаевской и Шайгинской средних, Лесозаводской и Большесельковской восьмилетних школ.

Положением смотра предусматривалось разнообразие жанров, отражающих жизнь пионерской дружины и школьного коллектива, их художественное оформление. Говоря о разнообразии жанров, следует отметить, что в программе выступлений были хоровое и сольное пение, художественное чтение и интермедии, музыкальные и гимнастические номера, танцы.

Смотр открыли учащиеся Лесозаводской восьмилетней школы. Хор младших классов «Солнышко» исполнил песню Чичкова «Мы на марше» и польскую народную песню «Кукушечка». Всего эта школа представила на смотр десять номеров. Но все они, кроме двух песен, исполненных ученицей 5 «в» класса Леной Джафаровой, у членов жюри не оставили большого впечатления, так как были слабо подготовлены.

Разнообразна была программа концерта Большесельковской восьмилетней школы. Чувствуется, что учителя и старшая пионервожатая серьезно отнеслись к участию в смотре. Нельзя сказать, что все представленные номера были исполнены мастерски, однако некоторые из них заслужили неплохой оценки. Выразительно прочитали стихи ученики четвертого класса Люда Чернышова и Олег Никитин. Понравился танец «Под дождем» в исполнении группы девочек этого же класса.

Из средних школ особенно порадовали своими номерами тоншаевцы и буреполомцы. Так, жюри отметило хорошую подготовку хорового пионерского коллектива Тоншаевской средней школы, в исполнении которого прозвучали песни «Слава советской державе» — Захарова, «Песня молодежи» — Мурадели, «Пионерская клятва» — Жарковского. С большим удовольствием слушали зрители участников духового оркестра и оркестра русских народных инструментов. Замечательно прочитала стихотворение А. Пришелеца «Дорога»

ученица 1 «а» класса Таня Левина. Долго аплодировали в зале и ученица 9 «б» класса, Вере Смирновой, исполнительнице акробатического этюда.

В выступлениях буреполомцев можно было услышать творчество школьных поэтов — Ворожцовой и Пичуриной, сольное пение и музыкальные номера на аккордеоне, увидеть танцы. Но особенно порадовала литературно-музыкальная композиция Чичкова «Семь цветов радуги», участниками которой были ученики 4—6 классов. Жюри отметило также и ряд других номеров.

Программу концерта Ошминской средней школы вела — ученица девятого класса Аля Решетникова, которую открыла чтением стихотворения Шинкаренко «Я — Советский Союз». Учащиеся этой школы порадовали всех присутствовавших исполнением оригинального номера — художественного свиста на бересте. С большим пафосом прочитала отрывок из поэмы Алигер «Зоя» ученица 10 класса А. Михалицына.

Программа шайгинцев, как и в прошлом году, отличалась однообразием: было много танцев и интермедий. Правда, все танцы были хорошо отработаны и исполнялись с необыкновенной легкостью, в чем большая заслуга руководителя хореографического кружка Евдокии Евгеньевны Загмулиной. Некоторые танцы получили высокую оценку членов жюри.

В программе учащихся Шайгинской средней школы были и песни, прозвучавшие в сопровождении ансамбля девушек старших классов и эстрадного ансамбля юношей. Но беда в том, что содержание этих песен не соответствовало тематике, предусмотренной положением о смотре.

Как же распределились места? Среди восьмилетних школ первое место заняла Большесельковская, среди средних — Тоншаевская, второе — Буреполомская, третья — Шайгинская. Исполнители лучших номеров будут отмечены подарками и грамотами РК ВЛКСМ.

Конечно, в смотре могло бы принять участие больше школ. Неизвестно, по какой причине не приехали на смотр учащиеся Пижемской средней школы, у которых есть все условия для подготовки интересной и содержательной программы.

Т. ТОМАРОВА.

ЛЕС — БОГАТСТВО СТРАНЫ

Наша страна самая богатая лесами. Они занимают 28,5 процента площади суши земельного шар. Запасы древесины составляют 80,2 миллиарда кубометров. Ежегодно народное хозяйство страны заготавливает 400 миллионов кубометров.

Леса являются базой охотничьего хозяйства, выполняют ветро- и ползащитные, эстетические и санитарно-гигиенические функции. Зеленые насаждения задерживают от 21 до 86 процентов пыли. Один квадратный метр листовой поверхности способен задержать от 1,5 до 10 граммов пыли.

Химическая переработка древесины позволяет расширить круг использования древесины. Из одной тонны сухих опилок можно получить 180 литров спирта, что позволяет заменить 300 килограммов зерна или 1,5 тонны картофеля. На один гектар остается отходов лесоразработки, примерно, 150 кубических метров и, если их переработать, то можно получить 1200 литров спирта. Спирт — это лаки, палитры, боеприпасы, гремучая ртуть, кинолентка, искусственный шёлк и другие. Из одного кубического метра древесины можно получить 1,5 тысячи метров вязкой ткани. Из древесины можно также получить целлюлозу, которая идет на изготовление бумаги, а в соединении с водой дает глюкозу, широко применяемую в медицине. Древесный же сахар по всем вкусовым качествам не уступает свежескопченному и тростниковому и рекомендуется для больных, болеющих

печенью.

Партия и правительство, придавая должное значение лесам, оказывают всемерную поддержку и помощь лесоводам страны в деле сохранения и приумножения лесов. Вопросы улучшения ведения лесного хозяйства, улучшения породного состава с помощью механизации и химизации, увеличения объема лесовосстановительных работ и охрана лесов от пожаров, вредителей и болезней рассматривались на XXIV съезде КПСС и предусмотрены в контрольных цифрах девятой пятилетки.

Постановлением Совета Министров СССР от 31 мая 1968 года утверждены нормы обеспечения противопожарным оборудованием и средствами пожаротушения лесных пожаров лесозаготовительных предприятий и других организаций, работающих в лесах.

Постановлением Совета Министров СССР от 18 июня 1971 года утверждены единые по Союзу Правила пожарной безопасности в лесах СССР. Эти Правила увеличивают требовательность ко всем гражданам, предприятиям, работающим в лесу, и обязывают выполнять все мероприятия, направленные на исключение возможности загорания. Незнание Правил пожарной безопасности, а также халатность не снимают ответственности с виновного в загорании и в административном порядке налагается штраф до 100 рублей на руководителя предприятия, учреждения, до 50 рублей — на граждан, если эти действия не вле-

кут к уголовной ответственности.

На проходившем 20 апреля этого года совещании с лесозаготовителями по вопросу о подготовке к пожароопасному периоду говорилось, что ряд лесозаготовителей нашего района недостаточно уделяют внимания столь важному мероприятию — чистке мест рубки леса. Представители этих предприятий и учреждений: инженер лесфонда М. П. Куклина (Пижемский леспромхоз), директор А. Ф. Полудняков (Шайгинский ДОЗ), исполняющий обязанности главного инженера Ф. П. Смирнов (поселок Шерстки) и заместитель председателя В. В. Хлыбов (Тоншаевское сельпо) заверили, что доведенный им лесхозом план предупредительных противопожарных мероприятий будет выполнен, а также будут приняты все меры, чтобы к первому мая закончить очистку и подстилку лесосек.

На этом совещании было объявлено, что в связи с наступлением пожароопасного периода и началом работ патрульной авиации, с 28 апреля прекращается огневая очистка мест рубок. Всем лесозаготовителям, в том числе колхозам и совхозам, в эти последние дни необходимо принять все меры к немедленной очистке деланок, а с 28 апреля производить очистку мест рубок леса путем сбора порубочных остатков в кучи.

Л. СОЛОВЬЕВ,
инженер охраны и защиты леса.



Трудная задача.

Фото К. Жилочкина.

Телевидение

Пятница, 28 апреля

16.20 — «Семь дней Минского тракторного завода». Передача 5-я. 16.35 — «Владимир Луговской». Литературный портрет. 17.25 — Цв. тел. Для детей. «Приходи, сказка!» 18.10 — «Товарищ песня». 19.10 — Цв. тел. Для детей. «Концерт зверей». Мультфильм. 19.30 — Д. Афруз. «Падение Таира». Премьера телеспектакля. 21.00 — «Время». 21.30 — Цв. тел. «Вечерние мелодии». Эстрадный концерт. 22.20 — Спортивная программа.

Суббота, 29 апреля

9.50 — Цв. тел. Для детей. «Разноцветные флажки». Концерт воспитанников детских садов г. Москвы. 10.20 — «И был вечер, и было утро...» Художественный фильм. 11.45 — «На полях страны». Репортаж о весенних полевых работах. 12.15 — Цв. тел. Концерт. 13.00 — Программа научно-популярных фильмов: «Почта страницы истории»; «Семь раз отмерь». 16.50 — Для школьников. «Композитор А. И. Хачатурян в гостях у пионеров». 17.45 — «Семь дней Минского тракторного завода». Передача 6-я. 18.10 — «Книжная лавка». 19.00 — Цв. тел. «В мире животных». 19.50 — «Солидарность». Международная программа. 20.30 — Цв. тел. «Музыкальные встречи». 21.00 — «Время». 21.30 — «Игра без дублей».

Киновикторина. Выпуск 4-й.

Воскресенье, 30 апреля

9.05 — Утренняя гимнастика для детей. 9.30 — Цв. тел. Для школьников. «Будильник». 10.00 — Для детей. Мультфильм: «Две сказки»; «Паровозик из Ромашкова». 10.30 — «Удивительный заклад». Художественный фильм. 11.45 — Для школьников. «Турнир любознательных». Передача 3-я. 16.00 — «Семь дней Минского тракторного завода». Передача 7-я. 16.15 — Выступает заслуженный коллектив Молдавской ССР ансамбль «Жок». 17.00 — «Страна предмайская». Переключка предприятий Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Риги, Ташкента, Тбилиси. Кишинева. 18.00 — Цв. тел. Чемпионат Европы по футболу. Сборная Югославии — сборная СССР. 19.45 — Первые на телеэкране. Художественный фильм «Ночная смена». 21.00 — Навстречу дню международной солидарности трудящихся 1 Мая. «Время». 21.30 — Цв. тел. «Нас подружила Москва». Праздничный концерт коллектива художественной самодеятельности.

Кино

Пятница, 28 апреля

Тоншаевский ДК — «Как стать мужчиной» в 20.00.
Шайгинский ДК — «Хлеб и соль» в 16.00, 20.00.

Ломовской клуб — «Две улыбки» — удлинённый сеанс в 19.30.

Ошминский ДК — «Перстень с русалкой» 1—2 серии в 19.00.

Суббота, 29 апреля

Тоншаевский ДК — «Преступник оставляет след» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Джентльмены удачи» в 16.00, 18.00, 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Как стать мужчиной» в 19.30.

Ошминский ДК — «Две улыбки» — удлинённый сеанс в 19.00.

Воскресенье, 30 апреля

Тоншаевский ДК — «Три свидетеля» в 18.00, 20.00.

Шайгинский ДК — «Две улыбки» — удлинённый сеанс в 16.00, 20.00.

Ломовской клуб — «Преступник оставляет след» в 19.30.

Ошминский ДК — «Призрак принцессы Индии» в 19.00.

Пижемскому леспромхозу срочно требуются

плотники для строительства 2-х квартирных домов и кирпичного цеха и вздымщики на подсычку леса.

Оплата сдельно-аккордная. Обращаться в отдел кадров леспромхоза.

СОРЕВНОВАНИЕ СТРЕЛКОВ

22 апреля тоншаевский райком ДОСААФ провел стрелковые соревнования, посвященные Дню победы. Острая борьба за призовые места развернулась между командами Шайгинской и Пижемской средних школ.

В упорной борьбе первое место заняла команда Пижемской средней школы с результатом 309 очков, всего на пять очков меньше выбили шайгинские школьники. 297 очков набрала команда Тоншаевской средней

школы и заняла третье место.

Среди команд учителей лучше всех выступили стрелки Шайгино, они на пять очков опередили команду учителей Пижемской средней школы.

В личном зачете первенствовали шайгинцы. Лучший результат — 84 очка показал В. Безденежных, 75 очков выбил В. Гусев, а Г. Трушкова — 58 очков.

А. ЕВСТРОПОВ,
председатель РК ДОСААФ.

Редактор **А. В. МАЛЬЦЕВ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 421

Тираж 4070